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Трикутник Паскаля – це нескінченна числова таблиця «трикутної форми», 

в якій на бічних сторонах розташовані одиниці та всі числа, окрім одиниць, 

можна отримати, додавши два числа, які розташовані над шуканим.  

У такій формі арифметичний трикутник з'явився у творі Паскаля «Трактат 

про арифметичний трикутник», виданий посмертно в 1665 р.  У зазначеному 

творі була опублікована наступна таблиця (рис. 1), в якій кожне число  

дорівнює сумі попереднього числа в тому ж горизонтальному рядку, що і  та 

попереднього числа в тому ж, що і  вертикальному рядку [1]: 

 

 
Рис. 1. Трикутник Паскаля у початковому вигляді 

Існує численна кількість комбінаторних задач, які пов‘язані з шаховою 

дошкою та які розв‘язуються за допомогою арифметичного трикутника 

А

А

А

https://drive.google.com/file/d/1YMPwWKLNmdHTQ6wj4_5aUH0sPafkCBqX/view?usp=sharing
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Паскаля. Розглянему одну з них. 

Приклад: Шашка, яка стоїть на одній із чотирьох чорних клітинок 

першого ряду порожньої 64-клітинної дошки, рухаючись за звичайними 

правилами, може різними шляхами перейти на будь-яку з чотирьох чорних 

клітин восьмого ряду.  

Припустимо, що кожна з початкових клітин з'єднана з кожною кінцевою 

кліткою усіма можливими маршрутами. Визначте, скільки існує різних 

маршрутів, які ведуть з даної початкової клітини в дану кінцеву, і для якої 

початкової та кінцевої клітини число маршрутів, які їх зв'язують, максимальне. 

Розв’язання.  

Ця задача розв‘язується швидко, якщо клітинки пронумерувати так, як 

показано на рисунку 2. 

 

  

Рис 2. Варіанти маршрутів шашки 

Для кожної початкової позиції числа утворюють перевернутий трикутник 

Паскаля, обрізаний краями дошки. Число, яке стоїть в клітинці, вказує, 

скількома способами її зможе досягти шашка з початкової позиції. Максимальне 
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число маршрутів веде до клітинки з числом 35 з третьої зліва чорної клітинки 

правого (нижнього) рядка [2]. 

Відповідь: максимальне число маршрутів веде до клітинки з числом 35.  

Отже, можна зробити висновок, що трикутник Паскаля є важливим 

об‘єктом теорії ймовірностей у шкільному курсі математики, адже активно 

використовується при розв‘язанні комбінаторних задач. 

Література: 

1. Юшкевич А. П. Історія математики в средні віки. М. : Державне видавництво 

фізико-математичної літератури, 1961. 449 с. 

2. Гарднер М. Математичні новели. М. : Мир, 1974. 456 с. 
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Реформування шкільної математичної освіти України, що орієнтується на 

входження в європейський освітній простір, потребує визначення нових 

підходів, освітніх пріоритетів, спрямованих на розвиток особистості через 

формування математичної компетентності, засвоєння системи математичних 

знань, удосконалення вмінь розв‘язувати практичні задачі; розуміння 

можливостей застосування математичних методів пізнання дійсності. 

За даними сучасних досліджень [1; 2] традиційна система освіти не 

повною мірою відповідає вимогам і запитам сучасного суспільства, оскільки в 

учнів спостерігається зниження мотивації до вивчення дисциплін природничо-

математичного циклу, рівня успішності тощо. Розвитку позитивної мотивації 

школярів у вивченні математики, успішності навчання учнів сприяє 

використання таких інноваційних технологій, форм і методів, як-ось: пленерні 

уроки (уроки під відкритим небом), мейкерство (створення чогось своїми 


